



# БРЕСТВТОРМЕТ.

Вместе - к успеху!

№ 6 (43), июнь 2014 года

LIFE

Газета унитарного предприятия «Брествторчермет»

Издаётся с декабря 2010 года



## КОЛЛЕКТИВУ ПРЕДПРИЯТИЯ

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

В эти дни мы с вами готовимся отметить знаменательную дату – 70-летие освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.

Массовые праздничные мероприятия, посвященные славному юбилею, состоятся 3 июля. Именно 3 июля 1944 года – в ходе осуществления советскими войсками крупномасштабной наступательной операции «Багратион» – гитлеровцы были изгнаны из столицы нашей Родины – Минска, которому впоследствии было присвоено почетное звание «Город-герой».

Предстоящие торжества в честь одной из самых героических страниц истории Республики Беларусь призваны продемонстрировать наши неоспоримые достижения в послевоенном социально-экономическом развитии, всемерную поддержку населением нынешнего курса на построение сильного и процветающего

белорусского государства, на укрепление его суверенитета, упрочения авторитета страны на международной арене.

Реализация этого курса требует от каждого из нас, от каждого трудового коллектива изыскания и быстрого ввода в действие имеющихся резервов для обеспечения опережающих темпов роста производительности труда, повышения эффективности экономики в целом. Мы уверены, что труженики нашего предприятия это хорошо понимают и не пожалеют усилий для увеличения личного вклада в общие созидательные дела.

Искренне поздравляем вас, дорогие друзья, с приближающимся Днем независимости Республики Беларусь! Желаем вам и вашим близким счастливого долголетия, мирного неба над головой, новых успехов в труде на благо любимой Родины!

Дирекция предприятия.  
Профсоюзный комитет.

## О ПЕРЕНОСЕ РАБОЧЕГО ДНЯ

В соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 ноября 2013 года № 1012, переносится рабочий день с пятницы, 4 июня, на субботу, 12 июня 2014 г.

### • ПРАВЫЙ ФЛАНГ

## ВОДИТЕЛЬ ПОГРУЗЧИКА Иван НЕСТЕРОВИЧ

Об этом человеке можно сказать словами известной поговорки: «Где родился, там и пригодился».

Ведь как бы ни менялся мир, как бы ни овладевал умами тысячи молодых людей культ «легких» денег и «красивой» жизни, к счастью, всегда остаются незыблемыми вечные ценности, без которых трудно обрести счастье и душевный покой. Одна из этих ценностей – трудолюбие, образованное от слов «труд» и «любить».

Вот уже 14-й год работает в Барановичском цехе водителем погрузчика Иван Иванович Нестерович. Он в совершенстве освоил свою профессию, овладел многими смежными специальностями. Закрепленная за ним техника всегда содержится в технически исправном состоянии. Накопленный производственный опыт охотно передает молодым рабочим.

Коллеги справедливо называют его настоящим профессионалом, инициативным и рационально мыслящим работником. А благодаря всем этим и другим подобным качествам, Иван Иванович и сегодня идет впереди в трудовом соревновании, понимая, что от его результатов зависят многие показатели работы Барановичского цеха.

(Окончание на стр. 2)



Передовой водитель Барановичского цеха И.И. Нестерович.

• КОНКУРС ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА

# УСПЕХ ЛУЧШИМ СОПУТСТВОВАЛ

10 июня 2014 г. на базе Барановичского цеха нашего предприятия прошел конкурс профессионального мастерства на звание «Лучший по профессии» среди газорезчиков, водителей гидроманипуляторов и погрузчиков. В конкурсе принимали участие представители всех цехов и



**Отрабатывается ситуация «машинисту перегружателя стало плохо на высоте».**

участков Брествторчермета.

Профессиональным соревнованиям предшествовал приказ директора В.В. Сашко, в котором были определены главные задачи и условия проведения конкурса. В частности, в указанном документе основной целью производственного состязания назывались стимулирование работников к повышению квалификации, активизация деятельности трудовых коллективов по пропаганде достижений передового опыта, развитие творческой и деловой инициативы. Руководству Барановичского цеха поручалось приготовить к проведению конкурса места, отвечающие требо-

ваниям к организации таких мероприятий, все необходимые материалы и технику.

Для подведения итогов соревнований за звание «Лучший по профессии» была создана судейская комиссия в составе: главный судья соревнований – главный инженер пред-



**Участников конкурса наставляет главный механик А.В. Петрашук (крайний слева).**

приятия Г.А. Змачинский, судьи по теоретическим вопросам – начальник службы охраны труда А.В. Сахарчук, начальник КПО О.М. Горегляд, специалист по подготовке кадров М.В. Якимовец; судьи по соревнованиям – главный механик А.В. Петрашук, исполняющий обязанности начальника Барановичского цеха А.А. Людчик, инженер по качеству А.В. Ваховский, начальник АТУ С.Г. Королюк, механик АТУ Барановичского цеха Г.В. Масюкевич, начальник Ивацевичского УПЛ В.Н. Гембар.

Благодаря всесторонней и продуманной подготовке, конкурс, про-

(Окончание на стр. 4)



**Участники соревнований перед сдачей экзамена на знание правил вождения автомобиля.**

## ВОДИТЕЛЬ ПОГРУЗЧИКА Иван НЕСТЕРОВИЧ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Еще о нем говорят, что в быту это скромный, трудолюбивый человек, за которым его близкие, как гласит народная мудрость, «как за каменной стеной», - любящий муж, отец и дедушка. В свободное от работы время любит порыбачить. Заядлый грибник. Больше всего в жизни, со слов Ивана Ивановича, он ценит «чистоту, уют и порядок в доме». Его ему создают родные люди: жена, дети и孙女 Сашенька, которая уже сейчас заявляет: «Вырасту – буду водить машину даже лучше дедушки».

Зная всё это, хочется привести очень подходящие к нашему случаю поэтические строки:

Как важно бывает найти свое место  
И жить, размышая о том,  
Что нужен кому-то, что жить интересно,  
Что есть и работа, и дом!

**Лариса ГРИЦУК,  
специалист по кадрам.  
Фото Андрея Борисюка.**



## НЕСМОТРЯ НА НЕПОГОДУ

Нынешнее лето словно бы испытывает земледельцев на прочность. Частые дожди, сильные ветры во многих местах положили на землю зерновые, до предела усложнили заготовку кормов, проведение других сезонных работ. В этих нелегких условиях труженики дочернего унитарного сельскохозяйственного предприятия «Сельхоз-Повитье» стараются использовать каждый погожий час, чтобы обеспечить животноводству сытную зимовку.

Фото Николая Шеренкова.

# МЫ – ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ!

Под этим благородным девизом с 30 мая по 1 июня на территории базы отдыха «Белое озеро» Белорусской железной дороги состоялась выездная встреча работников унитарного предприятия «Брествторчермет». На встречу приехали 86 человек – представители всех цехов и участков, а также дочерних предприятий «Сельхоз-Повитъе» и «БВТМ-маркет». В интересном



На дистанции – инженер по заготовке Ангелина Ясюк и экономист Екатерина Шевко.

и полезном мероприятии приняли участие и гости – председатель профсоюзного комитета ГО «Белвтормет» С.А. Кадушкин и инженер по пожарной безопасности объединения В.М. Казаков.

Впервые в истории выездных встреч работников унитарного предприятия «Брествторчермет», в проведение нынешней было внесено следующее изменение: каждая команда должна состоять из двух подгрупп, образованных по возрастному признаку: одна часть участников – в возрасте до 40 лет, вторая – после 40-ка (раньше такие мероприятия посещала в основном молодежь). Новшество привнесло

в состязание команд дополнительные азарт и остроту.

Спортивная часть встречи включала в себя следующие виды спорта: поднятие гири (только мужчины), бег на 100 метров, плавание на 50 метров, настольный теннис (в каждой команде должно быть не менее одного участника в возрасте свыше 40 лет), волейбол (не менее трех участников старше 40



Упражнение «Бег на скакалке» выполняет машинист крана Николай Романюк.

лет), стритбол и бильярд («американка»).

Немало желающих нашлось и для участия в «Веселой эстафете», которая также проводилась впервые. Она включала в себя состязания в нескольких видах, потребовавших не только хорошей физической подготовки, но и смекалки, умения сплотиться для достижения победы, сориентироваться в непростой ситуации. Большой интерес у болельщиков вызвали такие соревнования, как прыжки в «биг-бэгах» (четверо участников одновременно прыгают в одном «биг-бэг» - большом мешке), бег в сапогах, бег с куриным яйцом в

ложке, бег парами, привязавшись друг к другу за ноги, прыжки с мячом, зажатым между ногами, бег с переодеванием на скакалке, прыжки на скакалке.

Как уже подчеркивалось, в нынешней встрече принимали участие не только молодые, но и, скажем так, работники со стажем. Особо хотелось бы отметить Н.Г. Романюка (1955 года рождения), Л.В. Новака (1958 г.), В.Н. Дедо-



В эстафете «Бег в сапогах» бухгалтер Екатерина Сазонова.

вича (1968 г.). Они – достойный пример для подражания другим.

Как водится, проведенные соревнования выявили победителей и призеров, имена которых – я в этом убежден! – должны быть известны всему коллектиvu.

Итак, в состязаниях по поднятию гири первые места заняли А.И. Виноградов (Брест, до 40 лет) и В.Н. Гембар («Дружба», свыше 40 лет), на вторых, соответственно, Е.П. Юрцевич («Дружба») и В.И. Кацевич («Сельхоз-Повитъе»), на третьем месте – М.А. Маклюк (Барановичи, до 40 лет). На дистанции 100 метров следующие ме-

(Окончание на стр. 5)



«Веселая эстафета в биг-бэгах»: электрогазосварщик ДУСП «Сельхоз-Повитъе» Валерий Кацевич, слесарь-ремонтник Барановичского цеха Иван Шестак, менеджер по качеству «Сельхоз-Повитъе» Светлана Хитарова и ветеринарный фельдшер Наталия Бриштен.



Конкурс по массовому перепрыгиванию через скакалку. «У станка» - команда Брестского цеха.

# УСПЕХ ЛУЧШИМ СОПУТСТВОВАЛ

(Окончание. Начало на стр. 2)

грамма которого состояла из теоретической части и выполнения практического задания, прошел организованно, обеспечил высокие результаты. Продемонстрированные



**Повинуясь опытному водителю, мощный МАЗ легко справляется с упражнением «змейка».**

участниками соревнований передовые приемы и навыки будут распространяться среди рабочих этих профессий во всех цехах и на участках предприятия.

Итоги конкурса объявила судейская комиссия. Тройки призеров сформировались следующим образом: среди газорезчиков – первое место занял А.С. Петручик (Брестский цех), второе – А.А. Лашко (Лунинецкий участок), третье – Г.А. Гержа (Кобринский участок); среди водителей гидроманипуляторов, соответственно, - В.Н. Волынец (Брестский цех), В.В. Лопачук (Дрогичинский участок), В.И. Калоша (Барановичский цех); среди водите-

лей погрузчиков – на первом месте С.Г. Шум (Брестский цех), на втором – И.И. Нестерович (Барановичский цех), на третьем – Р.А. Клютко (Пинский цех).

Согласно положению о проведе-



**Участники конкурса филигранно управляют грейфером.**

нии конкурса на присвоение звания «Лучший по профессии», победители и призеры профессиональных соревнований будут отмечены денежными премиями: за первое место – 50 базовых величин, за второе – 40, за третье – 30 базовых. Как видим, размеры премий таковы, что за них стоит побороться.

И в заключение: победителям конкурса предстоит защищать честь предприятия на республиканских аналогичных соревнованиях. Пожелаем им успехов!

**Андрей ЛЮДЧИК,  
старший мастер Барановичского цеха.**

Фото Андрея БОРИСЮКА.



**Директор предприятия В.В. Сашко вручает грамоту за победу лучшему водителю Брестского цеха Виктору Николаевичу Волынцу.**

## • ПРАВО И ЖИЗНЬ

# В ТРУДОВОЙ КОДЕКС ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ

Внесены изменения и дополнения в Трудовой кодекс Республики Беларусь (далее - ТК) (Закон от 08.01.2014 N 131-З «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Беларусь» (далее - Закон)), вступающие в силу 25 июля 2014 года.

Установлено, что **увеличение размера оплаты труда не является существенным изменением условий труда** и не требует соблюдения соответствующей процедуры, предусмотренной ст. 32 ТК (п. 13 ст. 1 Закона). Достаточно просто известить работника о предстоящем увеличении за один месяц до его введения **без обоснования причин** (ст. 65 ТК). В связи с этим работник не сможет (как в настоящее время) прекращать трудовые отношения с нанимателем по этой причине (п. 5 ч. 2 ст. 35 ТК).

Нормы, регулирующие трудовые отношения при реорганизации субъекта хозяйствования и смене собственника имущества (ч. 3 ст. 36 ТК), распространены и на случаи, когда происходит (п. 15 ст. 1 Закона):

- реорганизация без смены собственника имущества (например, слияние двух унитарных предприятий, собственником имущества которых является одно физическое лицо);

- смена собственника имущества без реорганизации (например, при передаче имущества организации из республиканской собственности в коммунальную и наоборот).

**Выходное пособие в размере двухнедельного среднего заработка** предусмотрено только для тех работников, которым законодательством не установлен иной размер минимальной компенсации при прекращении трудовых отношений по требованию работника вследствие нарушения нанимателем законодательства о труде, коллективного и трудового договоров (п.п. 18 и 23 ст. 1 Закона). Например, если при расторжении контракта по указанному основанию работник имеет право на минимальную компенсацию в размере не менее трех среднемесячных заработных плат (п. 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 02.08.1999 N 1180 «Об утверждении примерной формы контракта нанимателя с работником»), двухнедельное выходное пособие выплачиваться не будет. В настоящее время работник имеет право на обе выплаты - и выходное пособие, и минимальную компенсацию.

**Дополнены основания для прекращения трудовых отношений с работником по инициативе нанимателя в соответствии с п. 1 ст. 42 ТК.** К ним отнесены также прекращение деятельности филиала, представительства или

**(Окончание на стр. 6)**

# МЫ – ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ!

**(Окончание. Начало на стр. 3)**

ста заняли бегуны: 1-е – А.П. Лихван («Сельхоз-Повитье») и С.В. Тарасевич («Дружба»), оба – до 40 лет, свыше 40 лет – Л.В. Новак («Дружба»); 2-е – А.М. Кухта (Брест) и Г.М. Савчук («Сельхоз-Повитье»), оба – до 40 лет, свыше 40 лет – А.В. Ровченя (Брест); 3-е – А.В. Ваховский (Брест), А.С. Подвейскис («Дружба») и Т.В. Песляк («Дружба»), все – до 40 лет, старше 40-ка – Н.Г. Романюк (Брест). В плавании на 50 метров победили И.И. Шестак (Барановичи, до 40 лет), старше 40-ка – В.Н.



Соревнуются инженер по качеству предприятия Андрей Ваховский (справа) и механизатор ДУСП «Сельхоз-Повитье» Александр Лихван.

Дедович (Барановичи) и Э.В. Тараданова («Дружба»); вторыми призерами стали А.М. Кухта (Брест, до 40-ка), свыше 40 лет – В.Н. Гембар («Дружба») и И.А. Стасенко (Брест); третьими – В.Я. Кокиц («Сельхоз-Повитье», до 40 лет), старше 40-ка – А.В. Ровченя (Брест) и С.М. Сидорук («Дружба»).

Серьезное соперничество развернулось и в соревнованиях по настольному теннису. Здесь победу праздновали А.В. Бриштен («Сельхоз-Повитье») и М.Г. Берней («Дружба» – возраст до 40 лет), а старше 40-ка – А.П. Иванец (Брест) и Т.И. Иванец (Брест); вторую строчку турнирной таблицы заняли Д.В. Гара (Брест) и Г.М. Савчук («Сельхоз-

Повитье»), оба – до 40-ка, А.И. Кондрица (Барановичи), старше 40 лет; третью – П.Н. Новик («Дружба») и Е.И. Шевко (Брест), до 40 лет.

В соревнованиях по волейболу не было равных физкультурникам дочернего унитарного сельскохозяйственного предприятия «Сельхоз-Повитье», которое представляли А.М. Гарбар, А.В. Бриштен, А.П. Лихван, Г.М. Савчук, Е.О. Горустович, В.Я. Кокиц (все – до 40 лет) и В.И. Кацевич (старше 40-ка). Второе место заняла команда Брестского цеха: В.А. Григорук, М.В. Якимовец,

вейскис (до 40-ка) и Л.В. Новак (старше 40). Третью строчку указанной таблицы заняли работники Брестского цеха – А.В. Грек, А.И. Виноградов (до 40) и А.В. Ровченя (старше 40).

На бильярдном столе победил А.В.



Соревнования по стритболу. Бросок выполняет директор «БВТМ-маркет» Елена Николаевна Сидорчук.

Е.И. Шевко, А.М. Кухта (все – до 40-ка), А.В. Ровченя, Т.И. Иванец, И.К. Бацук (все – старше 40 лет). На третьем месте оказалась сборная Барановичского цеха, за которую выступали А.А. Людчик, А.А. Мельников, В.В. Полуян, И.И. Шестак, Е.И. Шевко, С.М. Сидорук, Н.С. Вакулюк (все – до 40 лет), а также А.И. Кондрица и В.Н. Дедович (старше 40-ка).

В стритболе лучших результатов добились физкультурники Барановичского цеха – В.В. Полуян, И.И. Шестак и А.А. Мельников (все – до 40 лет). За ними в итоговой таблице расположились представители «Дружбы» – В.И. Конопацкий, М.И. Кохович, А.С. Под-



Мастер АТУ Андрей Ковальчук выступает в конкурсе по поднятию гирь

Сахарчук (Брест), второе место занял А.М. Гарбар («Сельхоз-Повитье»), третье – А.И. Кондрица (Барановичи). В первенстве по дартсу соревновались только руководители. Здесь места распределились следующим образом: 1-е – О.В. Герасимук («Дружба»), 2-е – А.А. Людчик (Барановичи), 3-е – В.В. Сашко (Брест).

По итогам всех соревнований «золото» завоевала сборная Брестского цеха, «серебро» - «Дружба», «бронзу» - «Сельхоз-Повитье». Победитель и призеры награждены соответствующими дипломами и призами.

**Андрей ВАХОВСКИЙ,**  
ответственный за спортивно-массовую работу.  
Фото Андрея БОРИСЮКА.



Команды – в ожидании оглашения результатов выездной встречи «Мы – за здоровый образ жизни!».



Кубок за второе общекомандное место капитану команды «Дружба» Владимиру Конопацкому вручает директор предприятия «Брествторчермет» Вячеслав Васильевич Сашко.

# В ТРУДОВОЙ КОДЕКС ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ

(Окончание. Начало на стр. 4)

иного обособленного подразделения организации, расположенных в другой местности (п. 19 ст. 1 Закона). При этом по данному основанию допускается увольнение беременных женщин, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, а также одиноких матерей, имеющих детей в возрасте от трех до 14 лет (детей-инвалидов до 18 лет) (п. 117 ст. 1 Закона). Процедура увольнения аналогична прекращению трудового договора в связи с ликвидацией организации (п. 20 и 23 ст. 1 Закона).

**Скорректирован порядок компенсации за работу в сверхурочное время, государственные праздники, праздничные и выходные дни (далее - работа в сверхурочное время) (п. 32 ст. 1 Закона).** Размер оплаты труда остался прежним, изменен лишь порядок ее расчета. Сохранена возможность с согласия работника за работу в сверхурочное время предоставлять день отдыха. При этом целый день отдыха полагается только за 8 часов сверхурочной работы. В настоящее время нет обязанности накапливать 8 часов работы.

Из сферы регулирования ТК выведен источник выплаты среднего заработка, сохраняемого за время дополнительных отпусков за ненормированный рабочий день и за продолжительный стаж работы (п. 71 и 72 ст. 1 Закона).

**Исключено условие о выполнении другой трудовой функции при совместительстве (п. 60 ст. 1 Закона).** Иными словами, возможность выполнения работы по совместительству по той же трудовой функции, что и основная работа, больше не будет вызывать споров. При этом законодательно закреплена возможность заключения трудовых договоров по совместительству с несколькими нанимателями (п. 148 ст. 1 Закона).

Руководителям государственных организаций и организаций с долей государства в уставном фонде 50 % и более, как и прежде, разрешено на условиях совместительства выполнять следующие виды деятельности: педагогическую (в части реализации содержания образовательных программ), научную или иную творческую деятельность, медицинскую практику, если иное не предусмотрено законодательными актами (п. 114 ст. 1 Закона). На выполнение других видов работ указанной категорией руководителей сохранен запрет. В отношении руководителей иных коммерческих организаций такой запрет снят, другими словами, они вправе выполнять любые виды работы на условиях совместительства.

**Оксана ЦАРУК,**  
юрисконсульт предприятия  
(с использованием справочной информации «Правовые новости. Коротко о важном за 2014 год»).

# И ПОДВИГ НАЗВАЛИ БЕССМЕРТНЫМ!

22 июня 1941 года. Одна из самых печальных дат в истории нашего государства – начало Великой Отечественной войны.

Этот день напоминает нам обо всех погибших в боях, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений.

Мы скорбим по всем, кто ценой своей жизни выполнил святой долг, защищая в те суровые годы наше Отечество.

Во многих странах в этот день приспускают государственные флаги, вспоминают ту страшную войну.

22 июня 1941 г. гарнизон Брестской крепости первым принял удар немецко-фашистских захватчиков.

Ее оборона стала примером мужества и стойкости в борьбе за свободу и независимость Родины.

Когда в уже захваченную, но не покоренную крепость прибыли Гитлер и Муссолини, им перевели начертанную на стенах надпись: «Умрем, но из крепости не уйдем», «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина. 20.VII.41 г.». Муссолини вскрикнул: «Этот народ победить нельзя!».

Мы всегда будем помнить 22 июня –

День всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны. В этот день мы отдаём дань безмерного уважения и признательности павшим за свободу и независимость нашей Родины, склоняя головы перед памятью безвинных жертв войны – женщин, стариков и детей, а также благодарим всех тех, чьей трудовой подвиг позволил возродить Беларусь в послевоенные годы.

Ранним утром 22 июня 2014 г. в Брестской крепости-герое после митинга-реквиема состоялась военно-историческая реконструкция, посвященная событиям героической обороны 41-го, – самая масштабная из всех, проводимых ранее.

...Молодежь и люди старшего поколения сопереживали друг другу и тем, чьи близкие не вернулись с полей сражений. Они вновь и вновь проникались чувством глубокой благодарности к героям Великой Отечественной, любовью к Родине, и наступавшее утро называло собой начало нового мирного счастливого дня...

**Екатерина САЗОНОВА,**  
бухгалтер.

# ПОСВЯТИЛИ ЮБИЛЕЮ

70-летию освобождения Беларуси были посвящены соревнования по внеаренду лазертагу, проведенные 7 июня на базе отдыха «Любань». Участие в них приняли работники УП «Брествторчермет» и члены их семей. Организаторами мероприятия выступили первичная ячейка ОО «БРСМ» нашего предприятия и витебский клуб «Colt».

Лазертаг (LaserTag) – это высокотехнологичная игра, которая в режиме реального времени происходит в пространстве и в которой применяются модели современного и исторического оружия, состоящего на вооружении армий США, России и других стран мира. Перед началом игры участники разделились на 4 команды: «Ржачи», «Железяка», «Обстрелянты», «Шланги».



На исходной позиции: водитель Сергей Фесун, инженер по ОТ и ТБ Владимир Григорук и начальник СМЦ Андрей Ермакович.

Затем начались сами соревнования – в лесу, примыкающем к территории базы отдыха. Каждая команда провела по 3 игры, по итогам которых выявился бесспорный победитель – команда «Обстрелянты», капитану которой Татьяне Ляшук была вручена грамота.

За 7 часов, проведенных на природе, в красивом и уютном уголке нашей Родины, ребята успели вдоволь «поворевать», поделиться друг с другом морем позитивных впечатлений, отведать солдатской каши. Незабываемые впечатления останутся и у наших детей, которые с неподдельным восторгом пытались самостоятельно обходиться с ручным пулеметом РПК-74М, который, между прочим, весит как настоящий – 6 кг!

**Андрей БОРИСЮК.**  
Фото автора.



Руководитель витебского клуба «Colt» Владимир Перлин вручает награду за первое место начальнику ПЭО Татьяне Ляшук.

# БРЕСТ НАЧИНАЛСЯ С БЕРЕСТЬЯ

(Продолжение. Начало в №№ 3 (40), 4 (41), 5 (42)

## XIX ВЕК

**21 сентября 1801 г.** была образована Гродненская губерния, в состав которой вошли Брест-Литовск и одноименный уезд.

**1807 – 1815 гг.** Брест-Литовск получает статус пограничного города между Россией и герцогством Варшавским, восстановленным согласно Тильзитскому договору.

**2 июля 1812 г.** город заняли французские войска. Война России с Францией стала для Беларуси очередным трагическим периодом, поскольку общество – в зависимости от политических предпочтений – оказалось в состоянии внутренней гражданской войны: его представители воевали друг против друга в составе французских или российских войск.

**С 25 декабря 1812 г.** Брест-Литовск переходит под окончательный контроль российских войск и власти.

**1825 г.** В городе насчитывается около 11 тысяч жителей, 543 жилых дома, в т. ч. 34 – каменных. Функционируют три учебных заведения.

**Конец 1820-х гг.** В Брест-Литовске открыто уездное дворянское училище.

**1830 – 1831 гг.** Восстание против власти российского царя.

**1834 г.** В городе создана метеорологическая станция.

**1 июля 1836 г.** Произведена закладка первого камня Брест-Литовской крепости.

**1845 – 1853 гг.** В Брест-Литовском кадетском корпусе учится один из военных деятелей Парижской коммуны 1871 г. Я. Домбровский.

**В 1848 г.** в городе основан пивоваренный завод.

**30 октября 1853 г.** Папа Пий XIX провозгласил благословенным монахом иезуита Андрея Баболю, который в 1657 г. был убит казаками, прибывшими из Украины. Канонизирован в 1937 г. Занимался миссионерской деятельностью в Пинске, был известен как выдающийся проповедник.

**1861 г.** В городе - 178 магазинов, 60 харчевен, 5 постоянных и 2 заезжих дома, корчма и кондитерская.

**1863 – 1864 гг.** Очередное антицарское национально-освободительное восстание, охватившее Польшу, Беларусь, Литву и правобережную Украину, в котором участвовал и Брест-Литовский отряд Я.В. Войтовича. По сохранившимся сведениям, в период восстания в город приезжал Кастиль Калиновский.

**1865 г.** В Брест-Литовске построена Симеоновская церковь.

**1869 г.** В эксплуатацию вводится железнодорожная дорога Брест-Литовск –

Варшава.

**10 августа 1879 г.** В Брест-Литовске родился Яков Громер – многолетний ассистент Альберта Эйнштейна и соавтор трудов великого ученого.

**1883 – 1886 гг.** В городе строится здание железнодорожного вокзала – одного из крупнейших в Российской империи.

**1892 г.** Для более удобного пересечения железнодорожных путей через них построен путепровод.

**1897 г.** Первая всероссийская перепись населения установила, что в Брест-Литовске проживают 46 тысяч 568 человек, из которых 45,5 процента владеют грамотой.



## XX ВЕК

**28 – 29 апреля 1901 г.** В результате большого пожара в городе сгорело 14 жилых кварталов и гостиный двор.

**30 апреля 1905 г.** В России издан царский указ о веротерпимости, положивший начало массовому переходу бывших униатов из православия в католицизм.

**1905 – 1906 гг.** Многочисленные массовые забастовки рабочих брестских предприятий.

**В 1906 г.** в городе заложен Либовский парк (сейчас – парк культуры и отдыха имени 1 Мая), построена Николаевская церковь.

**1909 г.** В Брест-Литовске открыты типография Клейна и первый кинематограф.

**В 1912 г.** в городе началось строительство водопровода.

**1 августа 1914 г.** Начало первой мировой войны.

**8 сентября 1915 г.** Брест-Литовск оккупирован кайзеровскими войсками.

**9 декабря 1917 г.** В городе начались мирные переговоры между Советской Россией и Германией о прекращении военных действий, итогом которых стало подписание 3 марта 1918 г. Брестского мира.

**1919 г.** Брест-Литовск входит в состав Белорусской ССР.

**20 февраля 1919 г.** Город занят польскими войсками.

**1 августа 1919 г.** Под напором

Красной Армии поляки оставляют Брест-Литовск.

**20 августа 1919 г.** Брест снова занят польскими войсками.

**12 октября 1920 г.** По договору о перемирии между Польшей и Советской Россией, Брест-Литовск вошел в состав Польши.

**18 марта 1921 г.** Согласно Рижскому мирному договору, Западная Белоруссия входит в состав Польши. Брест-Литовск становится центром только что образованного Полесского воеводства. Начинается интенсивное польское государственное строительство на так называемых «кресах всходних».

**1923 г.** Брест-Литовск переименовывается в Брест-над-Бугом.

**1925 г.** В городе построена электростанция, открыта частная гимназия Левицкого.

**10 – 17 января 1927 г.** Крупный политический процесс над 31 членом КПЗБ.

**15 сентября 1939 г.** Брест-над-Бугом оккупирован войсками фашистской Германии.

**22 сентября 1939 г.** В город вступают части Красной Армии. На следующий день состоялся совместный парад гитлеровских и советских войск, который принимали немецкий генерал Гудериан и командир Красной Армии Кривошеин.

**4 декабря 1939 г.** Брест-над-Бугом становится одним из областных центров БССР. На следующий день тиражом 20 тысяч экземпляров на белорусском языке вышел первый номер областной газеты «Заря».

**22 июня 1941 г.** Началась Великая Отечественная война.

**Июль 1941 – июль 1944 гг.** В городе действует патриотическое подполье.

**28 июля 1944 г.** Войска 1-го Белорусского фронта в ходе Люблинско-Брестской операции освобождают город от немецко-фашистских захватчиков.

**4 января 1948 г.** Завершены работы по восстановлению брестской электростанции.

**14 октября 1950 г.** На базе училищного института создается Брестский педагогический институт им. А.С.Пушкина.

**Январь 1959 г.** Согласно всесоюзной переписи населения, в Бресте насчитывается 73,6 тысячи жителей.

**8 мая 1965 г.** Президиум Верховного Совета СССР издал Указ о присвоении Брестской крепости звания «Крепость-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

**1966 г.** В областном центре появляется еще одно высшее учебное заведение – Брестский инженерный строительный институт (БИСИ).

**(Окончание в № 7 (44))**

## ОТ ВСЕЙ ДУШИ поздравляем с днем рождения всех, кто родился в ИЮНЕ!

**Барановичский цех:**

Беланович Елену Спиридоновну, Волецкого Петра Александровича, Гладкую Ольгу Казимировну, Круглика Леонида Ивановича, Людчика Андрея Анатольевича, Мальца Тимура Славомировича, Плескаевича Владимира Леонидовича, Сурма Людмилу Николаевну, Харитонова Евгения Владимировича,

**Березовский участок:**

Даниловича Виталия Васильевича, Ковалевича Виктора Владимировича, Подвойского Александра Сергеевича,

**Брестский цех:**

Бессчастного Анатолия Анатольевича, Богдана Александра Федоровича, Демидюка Павла Васильевича, Огиевича Василия Николаевича, Панько Ларису Евгеньевну, Соболевского Виталия Петровича, Царук Оксану Адамовну,

**Дрогичинский участок:**

Крымского Владимира Алексеевича,

**Ивацевичский участок:**

Макаревич Галину Петровну,

**Кобринский участок:**

Васильюка Дмитрия Николаевича, Данилюка Геннадия Владимировича, Чеберкус Светлану Николаевну,

**Лунинецкий участок:**

Густиновича Александра Ивановича,

**Пинский цех:**

Козлову Раису Павловну, Кошмана Дмитрия Олеговича, Кривецкого Виталия Яковлевича,

Симонова Сергея Васильевича, Шкутовича Ивана Стахиевича,

**База отдыха «Любань»:**

Тарасюка Григория Васильевича, Дочернее предприятие «БВТМ-маркет»:

Айвазову Людмилу Васильевну, Веселовскую Ольгу Александровну,

Гурскую Ирину Валерьевну,

Снитко Людмилу Викторовну,

Штык Алёну Леонидовну,

Субботину Аллу Павловну,

**Дочернее предприятие «Сельхоз-Повитъе»:**

Бриштена Владимира Николаевича, Бриштена Сергея Николаевича,

Гугнока Олега Сергеевича,

Житинца Вадима Витальевича,

Жука Михаила Дмитриевича,

Колодей Татьяну Ефимовну,

Колодей Татьяну Николаевну,

Колодея Леонида Ивановича,

Концевича Виктора Ивановича,

Косынюк Татьяну Ивановну,

Кузича Сергея Степановича,

Литвину Светлану Кирилловну,

Остапку Степана Антоновича,

Полевода Ольгу Владимировну,

Романовича Сергея Михайловича,

Тарасюк Валентину Ивановну,

Тарасюк Наталью Ивановну,

Терещук Николая Николаевича,

Шеренкову Елену Витальевну.

**Примите, дорогие друзья,  
искренние пожелания крепкого  
здоровья, счастья, удачи  
во всех добрых делах!**

Искренне поздравляем газорезчика Брестского цеха Александра Сергеевича Подвойского и его супругу Татьяну Сергеевну с рождением дочери Полинушки!

Шёл вам, дорогие, сердечные по- желания здоровья, благополучия, долгих и счастливых лет жизни! Пусть ваша доченька растет крепкой, послушной и умной – на радость родным и близким, всему нашему обществу!

# ВНИМАНИЕ: ВИКТОРИНА!

В нынешнем году жители Бреста отметят 995-ю годовщину первого упоминания о своем городе в древнейшем летописном источнике – Повести временных лет. Юбилейной дате посвящены материалы, которые печатаются в газете «Брествормет. LIFE» под заголовком «Брест начинался с Берестя». В них рассказывается о важнейших событиях, связанных с прошлым одного из старейших городов Республики Беларусь.

Редакция задалась целью выяснить, насколько же работники нашего предприятия и их близкие знают историю самого западного в стране областного центра. Узнать это поможет викторина «Бресту – 995», которая проводится по инициативе редколлегии «Брествормет. LIFE» и в соответствии с приказом директора предприятия В.В. Сашко.

Участникам викторины предлагается ответить на десять вопросов – по одному из каждого века, прожитого Брестом:

**1. В каком году Берестье впервые упоминается в летописном источнике?**

**2. В каком году была предпринята первая подтвержденная историками попытка создания самостоятельного Берестейского княжества?**

**3. В каком году состояласьвшедшая в историю битва с татарами под Берестьевом?**

**4. Когда Берестье получило Магдебургское право?**

**5. Когда на берестейской земле состоялись тайные перегово-**

ры польского короля Владислава Ягайлы с великим князем литовским Витовтом, на которых обсуждался план Грюнвальдской битвы?

**6. В каком году на средства берестейского старосты Николая Радзивилла Черного была издана Берестейская, или Радзивиловская, Библия?**

**7. В каком году по распоряжению короля Яна II Казимира было начато укрепление Берестейского замка?**

**8. В каком году произошел третий раздел Речи Посполитой, по условиям которого Берестье вошло в состав Российской империи?**

**9. В каком году в Берестье началось строительство железнодорожного вокзала – одного из крупнейших в тогдашней Российской империи?**

**10. В каком году Брестской крепости было присвоено звание «Крепость-герой»?**

Как уже отмечалось, участие в викторине принимают работники предприятия и их родственники, в том числе дети. Ответы на вопросы нужно присыпать на факс номер (80162) 24-58-65 или на e-mail: [life@brestvormet.by](mailto:life@brestvormet.by) не позднее 15 июля с. г. Итоги викторины будут подведены к 20 июля, а имена победителя и призеров викторины – опубликованы в июльском номере газеты. Ждем ваших ответов, уважаемые читатели!

**Жюри викторины.**

## ПОШУТИМ?

- Доктор, моя кошка сильно царапается!

- Кошка красивая?

- Красавица!

- Так что же вы хотите? Стерва, вот и царапается!

☺ ☺ ☺

Деревенская примета: если дочь не пришла ночевать, то утром на сеновале надо аккуратнее размахивать вилами.

☺ ☺ ☺

- У вас ярко выраженная тоска, повышенная тревожность, скрытая депрессия, хроническая усталость? Попробуйте обратиться к бармену!

☺ ☺ ☺

Моя супруга, услышав, что у стильной женщины туфли и машина должны быть одного цвета, купила себе жел-

тые сапоги, чтоб подходили по цвету к маршруткам...

☺ ☺ ☺

Деньги - зло. Придёшь в магазин, прямо зла не хватает.

☺ ☺ ☺

Мужчины молчат, потому что руководствуются двумя принципами:

1. И так все понятно, что тут говорить.

2. Что говорить, если ничего не понятно.

☺ ☺ ☺

Муж – жене:

- Ну, не знаю, давай подарим твоей маме столько денег, сколько ей исполнилось лет.

- Ого! Что, прямо 50 тысяч подарим?

- А что, ей прямо 50 тысяч исполнилось?!

Учредитель – унитарное предприятие «Брествормет».

Редактор – А.В. Борисюк.

Редколлегия: О.М. Горегляд, Л.Д. Грицук,

Т.С. Можейко,

Е.Н. Хвисюк, Е.И. Шевко.

Дизайн и верстка – В.В. Андрух.

Подписано в печать 26.06.2014 г.

Бумага мелованная.

Печать офсетная. Формат А3.

Усл. печ. лист. – 0,92.

Тираж – 250 экз. Заказ № 911-2014.

Адрес редакции: ул. Бауманская, 40, 224014, г. Брест, тел./факс (0162) 24-58-65, e-mail: [life@brestvormet.by](mailto:life@brestvormet.by).

Газета отпечатана в ООО «Брествестпресс», ул. Суворова, 21, 224002, г. Брест, свидетельство № 146 от 28.02.2000 г.,

ЛП № 02330/468 от 08.05.2014 г.

Свидетельство о ГРИИРПИ № 2/136 от 08.05.2014 г.

© Унитарное предприятие «Брествормет», 2014.

Распространяется бесплатно.